

# 腰间一根防丢绳，串起生计和儿子

梁山单亲妈妈的故事感动网友：“剪断了的脐带又被妈妈给接上了”

文/片 陈丹 赵云龙 朱来帝  
济宁报道

## 摆摊处车多人多 她将儿子拴在腰间

“您好，天气热了，午饭来份凉皮吗？”“辣椒要吗？好的，少给您放一些”。5月29日，烈日高悬，在济宁市任城区人民医院附近，90后凉皮摊主李海荣不敢休息太久——一家4口的日常开销都靠这个凉皮摊。尽管每天收入仅在100元左右，却已占了家庭收入的大头。铺开凉皮，抹上些许辣椒，放入黄瓜丝、胡萝卜丝、面筋等配菜，6元一份的卷凉皮便已做好。

与其他摊主一人一摊、专注顾客不同，李海荣常一边准备凉皮，一边向后张望。只见她腰间有一条防丢绳，一端系住自己，另一端牢牢系在儿子身上。“我儿子叫瀚瀚，今年7岁，患有自闭症，多数情况下还好，孩子比较安静，但情绪激动时，会打滚、撞头、哭闹，也会自残伤害自己。”李海荣今年34岁，前几年与丈夫离婚，母子俩相依为命。家中父母年近70岁，身体不好，大姐已经成家，育有两个儿子，担子不轻，弟弟今年25岁，也有自己的事业要忙，照料孩子的重任压在她一个人的肩头。

“摆摊的地方车多人也多，怕瀚瀚乱跑危险，以前出摊我会把防丢绳系在摊位上。但有一次我正准备着凉皮，一位大姐提醒我，身后的孩子不见了，惊起我一身冷汗，找了好久才找到，想起来就止不住后怕。从那以后，我就把防丢绳系在腰上，孩子的一举一动会带起防丢绳的晃动，让我能感知到。”李海荣说，孩子力气很大，有时会突然奔跑拉直防丢绳，带动着自己重心不稳。细细的绳子被拉直时，会扯得她腰间生出红印，火辣辣地疼。虽然辛苦，但李海荣说，只有跟儿子系在一起时，她才安心。

就这样，小小防丢绳串联起李海荣的两个世界，一边是为生计奔波，另一边是放心不下的孩子，两个世界都显沉重，两个世界都不能割舍。

## ■相关链接

# 想给孩子找所学校上学，希望他以后能照顾好自己

近日，李女士发布了一段摆摊的视频，视频中她忙着卷凉皮，身后的瀚瀚坐在小马扎上，不断地用头磕旁边的车子。李女士回身阻止，把瀚瀚的小马扎转移到自己身前，用腿夹着瀚瀚，继续制作卷凉皮。这一幕让不少网友感到心疼，不少网友表示想去买卷凉皮支持这位妈妈，还有同样家有自闭症儿童的家长对这位妈妈的不容易引发共情。

5月29日，李女士告诉记者，摆摊的视频大多是路人或买卷凉皮的顾客帮忙拍的，视频在网上得到关注后，很多网友通过私信、留言关心她鼓励她，还有热心网友带着

零食和礼物前来看望孩子，“有个好心人从淄博开车过来，给孩子买了很多好吃的、好玩的，还给孩子留下了1000元，没留下个人信息就走了。我甚至都不知道她是谁，也不知道她是不是已经安全到家。”

瀚瀚在济宁上过半年的幼儿园。但因患有自闭症，瀚瀚在幼儿园有时会在厨房把面粉撒满屋子，有时会坐在拖地的盆里洗澡。有一次午睡时，他还跑到其他小朋友的房间，惹得全体老师出动寻找。“幼儿园担心看不住瀚瀚，也不愿继续接收他了。他目前只会一些基本的生活技能，比如可以自己穿裤子，但还不会自己穿上衣，而且也不会

用语言表达自己的需求，饿了不会说，只会满屋子找吃的。”

虽然生活艰难，但李女士从未想过放弃。让她欣慰的是，她看到了瀚瀚的进步。现在的瀚瀚能在街边认出此前在卡片上学过的拖拉机、大客车。“之前听说宠物对自闭症儿童治疗有帮助，有位开宠物店的朋友送了瀚瀚一只金毛犬。现在瀚瀚在街上看到小狗也能认出来。我挺高兴的，起码孩子还能学点，没有白付出。”

李女士说，目前她就打算多挣些钱，给孩子找个学校。“我已经在咨询当地的特殊教育学校了，瀚瀚有学上起码比跟着我摆

摊强。”谈到对瀚瀚的期望，李女士说，就希望他以后能够生活自理，能自己买东西、回家吃饭、洗衣做饭，照顾好自己就行。

2022年8月，国家卫健委办公厅发布《关于印发0~6岁儿童孤独症筛查干预服务规范(试行)的通知》。通知中提到，我国儿童孤独症患病率约为7‰，严重危害儿童健康和家庭幸福。孤独症通常起病于婴幼儿期，目前尚缺乏有效治疗药物，主要治疗途径为康复训练，最佳治疗期为6岁前，越早干预，效果越好。通过早期发现、早期诊断、早期干预，可不同程度改善患儿的症状和预后。

据北青报

## 凡人歌 山东新闻名专栏 寻常人 不凡事

近日，一条短视频刷屏济宁人的朋友圈，画面中梁山的李海荣将防丢绳系住自己与患有自闭症的儿子，边售卖凉皮，边照料孩子。有时孩子会突然奔跑，拉直的防丢绳扯得她生疼，但李海荣从不敢有丝毫放松。这一幕感动了无数人，有网友表示“剪断了的脐带又被妈妈给接上了”。



李海荣摆摊卖卷凉皮的时候，就把儿子瀚瀚用防丢绳拴在腰间。

## 因为经济压力 中断儿子的康复训练

“瀚瀚3岁时还不会说话，跟他聊天也总是没有回应，我们去医院一查才知，孩子患有自闭症。”自此，李海荣便带孩子开始了漫漫求医路。“我们先是在河南治疗了两年，后来在任城区治疗了两年。”她还自学自闭症的相关知识，并网购相关网课、认知卡片和串珠等教具，陪孩子做康复训练。

李海荣说，刚开始转回济宁治疗时，她常常上午带孩子做治疗，下午请专人看护，自己再去摆摊。“那时，我做的麻辣串生意，买菜、穿串、熬酱料，每一项都得自己来，经常从早上6点忙到第二天凌晨一两点。如果再赶上孩子情绪激动，那才是令人感到崩溃。”李海荣介绍，转行卖凉皮后才轻松了一些。

但在精神方面，李海荣时刻紧绷着。“自从孩子确诊后，我心

中的弦没有一刻放松。就算平常买菜时，我也要带着瀚瀚，用防丢绳拴住我们娘俩儿。只有在家里的时候，我才敢解开绳子。”李海荣口中的家，是她租住在任城区刘后社区的一处民房。“怕烫着孩子，家里一个水壶都没有。”李海荣说。

前期的治疗已花光家中积蓄，不出来摆摊卖凉皮家里就吃不上饭，“我只能先暂停孩子的治疗。”李海荣表示，她前夫的户口在吉林，当初离婚时，因济宁市有特殊疾病免费医疗的政策，于是自己争得了抚养权，前夫经济条件也不好，会断断续续地给几百块钱抚养费，不过已经很长时间没给了。

“有一段时间我实在支撑不住了，便把抚养权转给了前夫。我也想过把孩子送到前夫那去，但他无力照看孩子，只能把瀚瀚送到封闭式特殊教育学校。我实在不忍心，瀚瀚还这么小，不在我眼前时，当妈妈的总担心他吃不饱、穿不暖，怕他受欺负。”看着孩子，李海荣满脸忧愁。

## 当地残联和爱心人士 提供暖心帮扶

李海荣是梁山县韩垓镇乔李庄村村民，孩子户口也落在这儿。2022年回到济宁后，梁山县残疾人联合会为孩子办理了智力三级残疾人证，并告知了李海荣相关扶持政策，此外还联系了相关机构进行康复治疗。

“从2022年2月到2023年12月，孩子一直在任城区的一家定点康复机构做康复。每年的费用在几万元，70%—80%的费用由医保报销，同时县残联给予补助，能够将康复费用全部覆盖，实现免费性康复救助。另外，每月还有200元的受训补贴。”梁山县残联党组书记、理事长胡志恒介绍，本着康复一个孩子、助力一个家庭的原则，2024年，县残联继续与李海荣保持沟通，提供了在济宁市任城区继续做康复治疗，或回到梁山县进行康复治疗。

不同方案，供李海荣选择。

与此同时，梁山县韩垓镇民政所也与李海荣保持着积极的联系。工作人员表示，李海荣自述通过卖凉皮、抖音带货等方式，每月有5000元左右收入。尽管孩子患有特殊疾病，家庭比较困难，但其月收入超过低保家庭申请条件，目前不符合申请条件。

另外，一些企业单位、医疗工作者组织爱心捐款，为这位了不起的妈妈、被病症困扰的孩子提供帮助。

## 康复治疗与摆摊养家 两难境地有望解决

根据相关政策，瀚瀚还有两年的免费康复机会，但2024年开始瀚瀚没有再继续治疗。一方面是没有人来专门看护，“我母亲得过脑梗，父亲年纪也大了。今年4月底，他们过来帮我，做饭、收拾家务。但孩子我不敢交给他们。”李海荣补充说，瀚瀚力气很大，长辈们根本看不住。“前几天，瀚瀚一下就把姥爷推倒了，幸好老人没有受伤。万一有点差错，自己无力再去承担。”

另一方面，是来自生活的压力。“为给孩子做治疗，家里已花光了积蓄，现在的收入主要靠外出摆摊。如果不去卖凉皮，家里连吃饭都困难。”李海荣说，现在家里陷入两难境地，如果带孩子做康复，娘俩儿就没有生活费；带孩子一起生活，就没办法带他去做康复。生活艰辛，一想到以后，李海荣更是忧虑，“现在孩子年纪小，我还能管得了，等孩子年纪大了，我该怎么办呀？”

不过，李海荣没有更多时间考虑以后。下午1点左右，李海荣卖完了凉皮，她准备回家吃午饭，补补配菜。下午4点的时候，再去草桥口摆摊。

5月31日，胡志恒致电齐鲁晚报·齐鲁壹点表示，当日上午他从梁山赶到任城，与李海荣碰了面。“我们了解到李海荣目前的困境，听取了她的意见。随后在任城区找到一家康复机构，对方愿为瀚瀚进行免费治疗和托管。”李海荣表示，她会抽时间去看一看，如果合适，会为瀚瀚办理康复治疗。

## 济南市槐荫区近期实施 城乡供水一体化项目 部分道路将封闭施工

3日，记者了解到，济南市槐荫区将实施城乡供水一体化项目。通过城市管网延伸，将农村供水纳入城市公共供水管网，逐步实现城乡供水一体化，与城市供水“同源、同网、同质、同服务、同监管”。

济南普利市政管网工程有限责任公司结合供水管网现状，拟在美里路、美里北路、经北路、玉清路及013乡道等路段铺设供水主管网，计划于2024年6月4日至2024年9月30日进行阶段性封闭施工。

请过往车辆和沿线居民合理安排出行路线和时间，因封闭施工给您带来的不便，敬请谅解。

张晓燕 通讯员 张鑫 济南报道